

造林容易成功的

塑料袋育苗由豐年一康漸

。假如用塑膠袋育苗
造林，成活率可達百
分之一百。

(7) 稀有的珍
貴樹種，試驗用的引
進樹種造林 這種樹

種，因種子得來不易，自然希望每粒種子，都能長成大樹，因此只能用塑膠袋或盆栽育苗。

進樹種造林 這種樹

利用平常包裝糖菓或餅乾的玻璃布袋（塑膠袋），盛裝泥土，來播種或移植苗木，可以不受地理及季節的限制，隨着需要來培育苗木，並且可以節省苗圃的面積，節省管理費用，提高造林的成活率，減低造林的成本。

一、適用在那些地方？

(1) 高山造林 在高山造林，因附近難得平坦近水地區，可以開為苗圃，所需苗木，必需遠道運搬應用，需時很久，不但長途顛簸，風吹日晒，苗木元氣受損，且在低山所育的苗，栽於高山，難耐高寒。假如用塑膠袋育苗，可在造林地附近，選擇近水向陽的地方，不論地形，隨機排列育苗。運費既省，苗木的成活率也高。

(2) 岩石裸露及石礫地造林 這些地方，因土壤缺乏，造林時本來需要利用客土，且苗木必需帶土栽植，才能成活。塑膠袋育苗帶土栽植，可免去客土的麻煩，且可節省掘取包裝的工夫。

(3) 海灘造林 雲林、嘉義、臺南等縣，海上浮洲沙灘很多，現在正在造防風防砂林。浮洲孤懸海外，風強土瘠，所需苗木，都需自本島培養掘起，帶土包裝運搬。不但費用大，且需時甚長，常有苗木被海水沖打，根部受鹽而栽不活的情形。假如在浮洲內選擇避風地點，收集海草及落葉雜草，製成堆肥，利用塑膠袋就地育苗，可以節省育苗

費，成活率又較高。

(4) 急傾斜地崩壞地過濕地土壤瘠薄地及草生地造林 在這些地區，環境惡劣，用普通造林法，幼苗難適應，成活率較低。假如用塑膠袋育苗法，苗木栽種以後，逐漸適應環境，初期生長很快。

(5) 中南部松類造林 松類應在新芽還在休眠時栽植，才容易成活。松樹休眠時期，在冬春之交。當此時期，臺灣北部正在雨季，因此，松類造林在北部極為成功，而在中南部，因冬春之交正是乾季，不適造林，等到雨季來臨，松芽早已充分發育，不適於栽植。所以中南部松類造林，假如用塑膠袋育苗法培養松苗，無論何時何地都可造林。

(6) 主根過長側根叢根不發達的樹種，及根部容易乾燥的樹種造林

這種樹種，前者在掘苗時易傷主根，後者苗木在運搬過程中根部容易乾燥，因此，苗木育苗造林時，成活率常低，甚至完全失敗。如樟櫟桉及其他桉類，在臺灣生長本來很好，只是因爲主根太長，側根不發達，且根部極易乾燥，所以造林成活率很低。（雖在適當時期，合理處理等條件下，有高達百分之五、六十者，但一般的樟櫟造林成活率，祇得百分之十二）



(苗樹壯健的成育法苗育袋塑用)

二、材料的準備

(1) 裝購塑膠袋 選用好的塑膠袋，可以減少塑膠袋育苗的成本。全省製造塑膠袋的工廠，有數十家。首先，應注意廠商是不是信用可靠，產品品質是不是優良，以免受騙。大概在「豐年」雜誌登有廣告的各塑膠工廠，都經過豐年社業務人員考察過，成品信用，比較可靠。用戶可查看豐年廣告，就近擇購使用。

適於育苗的塑膠袋，應為半透明，厚度應為〇·四至〇·〇五公釐，寬度為四英寸，四英寸半，或五英寸。過大過小過厚過薄，都不適宜。

各塑膠工廠，通常將塑膠袋每一百碼紮成一束，合計長度共約九千一百四十公分。假如每十八公分至二十公分截為一段，每百碼可截四百五十七至五百零八段，每段成為一個塑膠袋，二頭不必加以縫粘。

(2) 調製土壤 裝在塑膠袋內培養苗木的土壤，應勻細肥沃，疏鬆適潤。最適宜的是用百分之五十的良好園土，百分之二十五的腐殖質或腐熟堆肥，百分之二十五的淨砂，混洽配成的。有必要時

是說，十月至翌年一月，是栽植的適期。據我的經驗，在本



農友得獎後影

，每袋加入半茶匙的骨粉或化學肥料。塑膠袋育苗的土壤，過粘不如過鬆，太瘦不如略肥，栽植時才容易成活。

(3) 漏斗 盛土入袋的漏斗為白鐵製。上面大筒口徑約十八至二十公分，下面小筒口徑約六公分。全高約二十四公分。比所用塑膠袋直徑略小，容易挿入才好。小筒高約十四、五公分，大小筒間做急傾斜，以便土壤容易流入袋內。

(4) 種子發芽盤 圓形或方形的平底盤，中間鋪吸水紙或草紙數張，在上面放種子，每天澆水以維持濕潤。種子膨脹將近萌芽時，用鑷子夾起，放入塑膠袋內，土面稍覆細土，以看不見種子為

今年三月，屏東縣枋寮鄉舉辦農事推廣教育成果展覽會，在這會上，我試種的草莓，很榮幸地得了頭獎。下面介很我這次試作的經驗，給有興趣的農友做參考。

栽植適期 為避免地質過濕，根株腐爛，影響結果後果實的品質，應在乾燥季定植。就在定植後約半個月，追肥一次，以後每隔三週，再追肥一次；全栽培一共要追肥四次。

所用肥料，除基肥用堆肥外，追肥要使用化學肥料，每公頃用量：過磷酸石灰六百公斤，尿素四百八十公斤，氯化鉀九十公斤。

施肥管理 在行間開縱溝施下，隨即掩埋。如在溝水前施肥，可增加肥效。

二，底面鑿孔來代用。在臺灣，用裝鮮魚用的木箱或花盆內，比較容易管理，免被蟲蟻侵害。

(5) 播種箱 稀有的樹木種子，應播在播種箱或花盆內，上面沒有蓋。也可以用五加侖火油箱，橫剖為二，底面鑿孔來代用。在臺灣，用裝鮮魚用的木箱，代用為播種箱，也很經濟。

播種時，先在孔上或條槽間鋪瓦片或小石塊，上鋪細沙，細沙上面再鋪用細篩篩過的肥土，用手輕輕壓平，至距離箱頂約一公分為止。(未完)

我的草莓得了頭獎

草莓栽植後約一月半，便開始開花。

開花約半月至一月，果實已經很大。等果實長到拇指頭大而呈現紅色時，採摘出賣。

最盛產期約有二個月。南部的農友想試

十一月底以前栽植。因為南部雨期早，早點種植，可以在雨期前收穫完畢，最遲也應在

種植的要領 選富有機質的半砂壤土，細犁土面，做成闊一、五尺的短冊型畦，畦與畦間留五寸寬的排水溝，以便灌溉排水。在畦中央開溝(深寬各五寸左右)，施下堆肥(每公頃約一萬二千公斤)，蓋平，然後以行間一尺，株間一尺的距離，種下苗株，並予灌水。

栽植不久，陽光過強時，應加遮蔽，以防苗株晒日枯死。

必須弄得乾淨，植株周圍整齊，並且不能噴施藥劑殺蟲。在大都市附近栽培，想來一定是有利的。

